

---

---

# Юбилеи

---

---

## АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ МИХАЙЛОВ (к 80-летию со дня рождения)

3 ноября 2016 года исполняется 80 лет со дня рождения, 55 лет врачебной и 50 лет научной деятельности заведующего кафедрой лучевой диагностики БелМАПО, доктора медицинских наук, академика Национальной академии наук Беларуси, лауреата Государственной премии Республики Беларусь, профессора Михайлова Анатолия Николаевича.

Академик А.Н.Михайлов – известный ученый, внесший большой вклад в развитие медицинской науки и обогативший ее трудами первостепенного научного значения. Его научные исследования охватывают широкий спектр проблем кардиологии, пульмонологии, гастроэнтерологии, остеологии, ангиологии, урологии и других областей медицины.

За 50 лет научной деятельности А.Н.Михайлов опубликовал 700 научных работ, в том числе 40 монографий, получил 45 патентов на изобретения и более 150 удостоверений на рационализаторские предложения. Им подготовлены 85 клинических ординаторов и 54 аспиранта, из них 43 человека стали кандидатами и 7 – докторами медицинских наук.

Анатолий Николаевич Михайлов родился 3 ноября 1936 г. в д. Индыково Витебского района Витебской области в крестьянской семье. Во время Великой Отечественной войны семья оставалась на оккупированной немцами территории и была заключена в концлагерь (так называемый “5-й полк”) вплоть до освобождения Беларуси от немецких захватчиков. Послевоенные годы были очень тяжелыми, но среднюю школу А.Н.Михайлов закончил с золотой медалью.

В 1955–1961 гг. Анатолий Николаевич обучался в Витебском медицинском институте (ныне – Витебский государственный медицинский университет). Во время учебы уделял большое внимание общественной работе – являлся членом комитета комсомола, старостой группы.

После окончания ВГМИ А.Н.Михайлов работал заместителем главного врача по санитарно-эпидемиологической работе Ивановского района Бре-



стской области. С сентября 1962 г. по сентябрь 1966 г. – врач-рентгенолог отделенческой больницы ст. Гомель Белорусской железной дороги.

С 1966 по 1969 гг. А.Н.Михайлов учился в аспирантуре на кафедре рентгенологии БелГИУВ. С 1969 по 1971 г. – ассистент кафедры рентгенологии БелГИУВ, в 1971–1974 гг. – младший научный сотрудник, с ноября 1974 г. – доцент кафедры рентгенологии БелГИУВ, с 1 марта 1976 г. и по настоящее время – заведующий кафедрой рентгенологии (ныне – лучевой диагностики) БелМАПО.

Кандидатскую диссертацию на тему «Тоническая и опорожнительная функция толстой кишки в раннем послеоперационном периоде» защитил в 1969 г. «Рентгенологическая характеристика дисфункции кишечника в эксперименте и толстой кишки у человека в ранние сроки после различных хирургических вмешательств и ее коррекция» – тема докторской диссертации, которую закон-

чил в конце 1972 г. и успешно защитил в мае 1974 г. в Московском научно-исследовательском рентгено-радиологическом институте по двум специальностям: 14.00.19 – медицинская радиология и рентгенология и 14.00.27 – хирургия.

За 50 лет научной и педагогической деятельности Анатолием Николаевичем Михайловым подготовлены и готовятся специалисты по лучевой диагностике для Республики Беларусь, которые работают не только в первичном звене здравоохранения, но и в республиканских центрах.

Научные работы А.Н.Михайлова охватывают важнейшие проблемы медицины: изучение развития болезней человека, их профилактика и диагностика, эффективное использование средств лучевой визуализации для обнаружения заболеваний внутренних органов и скелета, разработка проблем лекарственной коррекции нарушений функций организма.

А.Н.Михайловым создана белорусская научная школа специалистов в важнейшей специальности медицины – лучевой визуализации (радиологическая диагностика). Апострофом его научной карьеры стала разработка компьютерных диагностических систем, современных средств и новых технологий медицинской визуализации, обогативших науку трудами большого научного значения.

В 1992 г. Анатолий Николаевич Михайлов удостоен Государственной премии Республики Беларусь за цикл научных работ по разработке и внедрению в практику сосудистой хирургии новых методов диагностики и лечения.

В 1995 г. профессор А.Н.Михайлов избран академиком Белорусской инженерной академии по специальности «техническое обеспечение медицины», а в 1996 г. – членом-корреспондентом НАН Беларуси по специальности «медицинская радиология и онкология», в 2003 г. – академиком Национальной академии наук Беларуси.

Мировая научная общественность также высоко оценила научную деятельность А.Н.Михайлова. В 1996 г. Международный биографический центр в Кембридже (Англия) на основе экспертных оценок присвоил ему почетное звание «Человек года – 1996». В конкурсе участвовало более 20 тысяч человек из 62 стран мира. Профессор Михайлов стал победителем и вошел в число 500 мировых лидеров как наиболее выдающийся ученый и общественный деятель, чьи профессиональные достижения будут служить будущим поколениям. Его имя включено в 25-е издание «Словаря международных биографий».

Совет директоров Американского биографического института (штат Каролина, США) избрал

белорусского ученого почетным членом правления. В сентябре 1998 г. профессор А.Н.Михайлов в Кембридже (Англия) награжден медалью «Золотая Звезда» за выдающийся вклад в науку и преподавание.

В 2010 г. правлением Американского биографического института академику А.Н.Михайлову документально подтверждена и присвоена степень «опытного лидера международного профиля», и он был включен в привилегированное общество выдающихся личностей, которые достигли особых достижений и высот в своей профессиональной деятельности, а также внесли существенный вклад в развитие общества.

При анализе обширного экспериментального и клинического материала, полученного с помощью современных средств медицинской визуализации, Анатолием Николаевичем Михайловым выявлены важные закономерности развития функциональных расстройств пищеварительного тракта. Им сформулирована новая концепция развития дискинезий кишечника и их классификация, на основании чего предложены и внедрены в практику способы лекарственной коррекции нарушений функций пищеварительного аппарата.

А.Н.Михайловым проведены фундаментальные исследования желудочно-кишечного тракта при воздействии холинолитических и холиномиметических лекарственных веществ в эксперименте и в клинике. Разработаны новые способы релаксационной дуоденографии, позволяющие даже в амбулаторных условиях рентгенологически диагностировать воспалительные и опухолевые заболевания гепато-панкреато-дуоденальной зоны брюшной полости, не прибегая к дорогостоящим видам исследования.

Особенно заметный вклад в медицину представляют работы А.Н.Михайлова в области исследования функций желудочно-кишечного тракта.

А.Н.Михайлов вместе с учениками разработали новый способ определения функционального состояния желудочно-кишечного тракта (а.с. №1292736, SU), использование которого позволяет сократить время исследования с 6–12 до 1,5 часов и снизить лучевую нагрузку на пациента. Разработан и внедрен в практику здравоохранения оригинальный способ рентгенодиагностики дискинезий толстой кишки, который повышает качество диагностики, ускоряет процесс исследования в 3–5 раз и значительно экономит финансовые средства (а.с. №1266524, SU).

Под руководством А.Н.Михайлова разработана методика прогнозирования развития осложне-

ний в первые дни после оперативных вмешательств на органах брюшной полости (а.с. №1718827, SU).

Если у больного язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки имеют место такие виды функциональных расстройств тонкой кишки, как гипозевакуаторная паретическая и нормозевакуаторная паретическая дискинезии, то это свидетельствует о склонности к осложнению в раннем послеоперационном периоде, что требует от клиницистов внести соответствующие коррективы в план лечебных мероприятий.

А.Н.Михайлов и его ученики разработали и внедрили в практику способ купирования кишечной колики (а.с. №1694111, SU). По сравнению с известными подходами, предложенный способ обладает многими преимуществами, а именно: быстротой наступления эффекта, отсутствием противопоказаний и необходимости применения дорогостоящих медикаментов.

В свои 80 лет академик А.Н.Михайлов полон творческих планов. Его активная научная и педагогическая деятельность сочетаются с рациональным подходом к организации своей жизни в целом, без чего не были бы возможны никакие достижения. А.Н.Михайлов отличается скромностью, трудолюбием, преданностью делу. Свой большой жизненный опыт передает слушателям курсов переподготовки и повышения квалификации.

А.Н.Михайлов – пример для научной молодежи!

Сотрудники кафедры лучевой диагностики, ректорат Белорусской медицинской академии последиplomного образования, коллеги по работе, ученики, редакционная коллегия журнала «Вопросы организации и информатизации здравоохранения» сердечно поздравляют Анатолия Николаевича Михайлова со славным юбилеем, желают ему крепкого здоровья для успешного движения вперед и, конечно, благополучия!

## ВАСИЛИЙ БОРИСОВИЧ СМЫЧЁК (к 60-летию со дня рождения)



24 декабря 2016 года исполняется 60 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, директора государственного учреждения «Республиканский научно-практический центр медицинской экспертизы и реабилитации» Смывка Василия Борисовича.

В.Б.Смычэк родился в 1956 г. в г. Славута Хмельницкой области Украинской ССР, где прошли его детство и юность. В 1974 г. он с золотой медалью окончил среднюю школу, а в 1980 г. – лечебный факультет Черновицкого государственного медицинского института (Украина). Начиная свою трудовую деятельность Василий Борисович с работы врачом-невропатологом в амбулатории там же на Украине, в городском поселке Нетешин Славутского района Хмельницкой области.

В 1983 г. В.Б.Смычэк переехал в Белорусскую ССР, где продолжил свою деятельность как врач-невропатолог в поликлинике №29 г. Минска, а с 1985 по 1988 гг. работал младшим, а затем старшим научным сотрудником академической группы члена-корреспондента АМН СССР Н.С.Мисюка на кафедре нервных болезней Минского государственного медицинского института. Одновременно работал над кандидатской дис-

сертацией на тему «Опыт организации профилактики острых нарушений мозгового кровообращения, основанной на прогнозировании, на крупном промышленном предприятии», которую успешно защитил в 1988 г.

С 1989 г. В.Б.Смычэк начал заниматься научными исследованиями в должности старшего научного сотрудника Белорусского научно-исследовательского института экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов (БНИИЭ-ТИН), не оставляя врачебную практику в клинике института.

В 1994 г. Василий Борисович был назначен научным секретарем института. Работая над научной тематикой института, выполняя большой объем работы по своей основной должности, В.Б.Смычэк осуществлял работу и над докторской диссертацией на тему «Клиническая и эпидемиологическая характеристика инвалидности вследствие черепно-мозговой травмы и обоснование путей ее снижения через реабилитацию», которую в феврале 1999 г. успешно защитил.

В январе 1999 г. В.Б.Смычэк был назначен директором Белорусского научно-исследовательского института экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов (сейчас это государственное учреждение «Республиканский научно-практический центр медицинской экспертизы и реабилитации»), который возглавляет до настоящего времени.

В 2000 г. В.Б.Смычку присвоено ученое звание «профессор», а в 2002 г. он с отличием окончил Академию управления при Президенте Республики Беларусь.

Одновременно следует отметить, что уже на протяжении 19 лет профессиональная деятельность В.Б.Смычка связана с кафедрой медико-социальной экспертизы и реабилитации ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования» (БелМАПО), где в 1998 г. он начинал работать доцентом, а в 2000–2005 гг. был заведующим кафедрой.

Основные работы В.Б.Смычка посвящены разработке новых подходов к проведению медико-социальной экспертизы и новых критериев определения инвалидности, теоретической разработке и практической реализации этапной реабилитации больных и инвалидов в Республике Беларусь; разработке индивидуальных программ реабилитации на медицинском, медико-профессиональном, про-

фессиональном и социальном этапах; разработке критериев отбора на реабилитацию, критериев эффективности проведенной реабилитации, разработке технологии комплексной реабилитации больных и инвалидов вследствие мозгового инсульта и черепно-мозговой травмы; разработке системы прогнозирования возникновения мозговых инсультов; изучению клинической и эпидемиологической характеристики инвалидности в Республике Беларусь, внедрению в нашей стране новых документов ВОЗ по вопросам экспертизы и реабилитации, в частности, Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья.

Научные интересы профессора В.Б.Смычка очень разносторонни и разнообразны. Однако, все они объединены единой целью – совершенствование состояния медицинской экспертизы и реабилитации в нашей стране.

В.Б.Смычком предложен, научно обоснован и утвержден Министерством здравоохранения так называемый «синдром социальной компенсации», суть которого заключается в новых подходах к медицинской экспертизе, позволяющих принять более объективное решение при установлении инвалидности.

Профессор В.Б.Смычк участвует в подготовке национальных государственных программ Беларуси. Как член Республиканского межведомственного совета по проблемам инвалидов при Совете Министров Республики Беларусь он принимает активное участие в заседаниях комиссии, внося предложения по созданию безбарьерной среды для инвалидов, развитию технологий медицинской, профессиональной и социальной реабилитации.

Василий Борисович Смычк является главным внештатным специалистом Министерства здравоохранения по медицинской экспертизе; членом лечебно-контрольного совета Министерства здравоохранения, президиума Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения, координационного совета по приоритетному направлению научно-технической деятельности «Медицина, фармация, медицинская техника» при Государственном комитете по науке и технологиям Республики Беларусь; председателем научно-технического совета «Реабилитация»; председателем Ученого совета государственного учреждения «Республиканский научно-практический центр медицинской экспертизы и реабилитации»; членом Совета по защите диссертаций; членом квалификационной подкомиссии для присвоения квалификационных категорий врачам терапевти-

ческого профиля, членом республиканской конфликтной комиссии по вопросам медико-социальной экспертизы. На протяжении 12 лет был членом экспертного совета ВАК по нервным болезням и восстановительной медицине. Является консультантом по медицинской реабилитации в Республиканском клиническом медицинском центре Управления делами Президента Республики Беларусь. В.Б.Смычк – член редакционного совета 9 научных журналов Республики Беларусь, России, Украины, Польши, Азербайджана.

Под научной редакцией В.Б.Смычка ежегодно с 1999 г. выпускается сборник научных работ «Медико-социальная экспертиза и реабилитация», где публикуют свои научные работы ученые Беларуси, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Большое внимание В.Б.Смычк уделяет подготовке научных кадров. Им создана и успешно функционирует научная школа по подготовке кадров высшей квалификации в области медицинской экспертизы и реабилитации, на высоком уровне выполняются научные проекты, которые находят свое применение в практике здравоохранения.

Под его руководством защищены 18 кандидатских диссертаций, выполняются две докторские и две кандидатские диссертации.

В.Б.Смычк является автором или соавтором 4 патентов на изобретение, 25 руководств и пособий для врачей, 65 методических рекомендаций и инструкций, утвержденных Министерством здравоохранения, 56 публикаций, вошедших в научно-практические ежегодники Министерства здравоохранения «Достижения медицинской науки Беларуси», 14 монографий.

Монографии В.Б.Смычка издавались не только в Республике Беларусь, но и в России и Казахстане (в переводе на казахский язык), используются в учебно-педагогическом процессе в медицинских университетах и институтах этих стран.

Всего профессором В.Б.Смычком опубликовано свыше 750 научных работ. Результаты его научных исследований освещались более чем в 100 докладах на международных и республиканских конференциях и съездах.

Василий Борисович успешно совмещает научную, лечебную и педагогическую деятельность, консультирует больных и инвалидов в наиболее сложных случаях, требующих принятия правильного решения с позиций медико-социальной экспертизы и реабилитации.

За время нахождения в должности директора учреждения В.Б.Смычк, хорошо владея современными достижениями отечественной и зарубежной науки в области медико-социальной экспер-

тизы и реабилитации, сумел внедрить новые разработки в научно-исследовательский процесс и практическую деятельность.

За успехи в развитии охраны здоровья, подготовку высококвалифицированных специалистов в 2000 г. награжден знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь». Неоднократно награждался Почетной грамотой Министерства здравоохранения Республики Беларусь.

За большой вклад в развитие системы медицинской экспертизы и реабилитации, разработку современных высокоэффективных реабилитационных технологий В.Б.Смычку на 2003 год была установлена персональная надбавка Президента Республики Беларусь, а в 2010 г. он награжден медалью «За трудовые заслуги».

Блестящие организаторские способности, профессиональные знания и эрудиция снискали В.Б.Смычку заслуженный авторитет в коллективе ГУ «РНПЦ медицинской экспертизы и реабилитации» и других организациях системы Минздрава Республики Беларусь.

Коллектив ГУ «РНПЦ медицинской экспертизы и реабилитации», кафедры медицинской экспертизы и реабилитации БелМАПО, друзья и коллеги, редакционная коллегия журнала «Вопросы организации и информатизации здравоохранения» сердечно поздравляют Василия Борисовича Смычка с юбилеем и желают здоровья, благополучия, личного счастья и дальнейших творческих успехов!

---

#### ВЫХОДНЫЕ ДАННЫЕ

**“Вопросы организации и информатизации здравоохранения”** – рецензируемый аналитико-информационный бюллетень. Издается с 1995 г., выходит 4 раза в год.

**Зарегистрирован Министерством информации Республики Беларусь** (свидетельство о государственной регистрации средства массовой информации № 383 от 15 мая 2009 г.).

**Учредитель:** государственное учреждение “Республиканский научно-практический центр медицинских технологий, информатизации, управления и экономики здравоохранения” (РНПЦ МТ).

**Адрес редакции:** 220013, г. Минск, ул. П. Бровки, 7а.

Главный редактор: Сачек Марина Михайловна.

Ответственный секретарь: Н.Е. Хейфец.

Редактор: Н.В. Новаш.

Компьютерная верстка: Н.Ф. Гелжец.

Подписано в печать 21.12.2016 г. Формат бумаги 60x84 1/8.

Бумага офсетная. Гарнитура Таймс. Печать офсетная. Уч.-изд. л. 14,2. Тираж 510 экз. Зак. №

**Распространяется по подписке.** Подписные индексы по каталогу РУП почтовой связи “Белпочта”:

74855 (для индивидуальных подписчиков); 748552 (для предприятий и организаций).

**Отпечатано в типографии** Государственного предприятия “СтройМедиаПроект”. 220123, Минск, ул. В.Хоружей, 13/61.

Лицензия №02330/71 от 23.01.2014 г. Тел. (017) 288-60-88.